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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DA
FACULDADE DE CIÊNCIAS SOCIAIS, REALIZADA EM 05/08/2020.

Ao quinto dia do mês de agosto do ano de dois mil e vinte às dez horas, foi realizada via plataforma
digital googlemeet conforme determina o artigo 1º da Portaria Nº 1321/2020/REITORIA/UFPA de 11 de
maio de 2020, a Reunião Extraordinária do Conselho da Faculdade de Ciências Sociais do Instituto de
Filosofia e Ciências Humanas da Universidade Federal do Pará. A reunião foi presidida pela Diretora da
FACS Professora Marise Rocha Morbach. : AndréaPresentes os conselheiros e as conselheiras
Bittencourt Pires Chaves, Beatriz Almeida de Matos, Carlos Augusto da Silva Souza, Daniel Chaves de
Brito, Diogo Menezes Costa, Daiana Travassos Alves, Edila Arnaud Ferreira Moura, Eugenia Rosa
Cabral, Eleanor Gomes da Silva Palhano, Fernanda Valli Nummer, Flávio Leonel Abreu da Silveira,
Fabiano de Souza Gontijo, Izabela Jatene de Souza, Jaime Luiz Cunha de Souza, João Simões
Cardoso Filho, Leonardo Ribeiro da Cruz, Leonardo Barros Soares, Luis Fernando Cardoso e Cardoso,
Luisa Maria Silva Dantas, Marise Rocha Morbach, Maria Dolores Lima da Silva, Michele Escoura Bueno,
Mônica Prates Conrado, Murilo de Oliveira Junqueira, Patrícia da Silva Santos, Pedro José Tótora da
Glória, Renata de Godoy, Rodrigo Dolandeli dos Santos e Telma Amaral Gonçalves. Representantes

: .  Barbara Lou da Costa Veloso Dias, Bruno de Castrodiscentes Não houve Ausências justificadas:
Rubiatti, Denise Machado Cardoso, Gustavo César de Macedo Ribeiro, Julia Otero dos Santos, Karl
Henkel, Marilu Márcia Campelo, Maria José Da S. Aquino Teisserenc e Tânia Guimarães Ribeiro. 

: Edir Veiga Siqueira, Edna Ferreira Alencar, Hilton pereira da Silva, JoãoAusências não justificadas
Carlos da Silva Santiago, José Carlos de Sousa Gomes, José Cauby de Sousa Gomes, Juan Lorenzo
Bardalez Hoyos, Heribert Shmitz, Jane Felipe Beltrão, Katiane Silva, Marly Gonçalves Silva, Maria da
Graça M. Bittencourt Campagnolo, Mauro Vianna Barreto, Nezilda Jacira de Campos, Nelissa Peralta
Bezerra, Osvaldo Rosa Valente, Raimundo Jorge N. de Jesus e Rodrigo Correa Diniz Peixoto.
Constatada a existência de número legal, a Senhora Presidente iniciou a reunião determinando o tempo
de fala de 3 minutos para cada membro presente do conselho e prosseguiu a reunião como segue a
pauta: 1. ORDEM DO DIA: 1.1 DECISÃO DA PRORROGAÇÃO DO MANDATO DOS ATUAIS
GESTORES DA FACULDADE DE CIÊNCIAS SOCIAIS OU POR NOVAS ELEIÇÕES.
PRORROGAÇÃO POR UM ANO ATÉ O DIA 30 DE AGOSTO DE 2021. TENDO INÍCIO EM
01/09/2020. A senhora Presidente do Conselho propôs a discussão sobre a prorrogação do mandato da
gestão atual da faculdade para mais 1 ano ou por novas eleições, e em seguida abriu a oportunidade
aos demais membros do conselho para fazerem suas colocações sobre este assunto. Os conselheiros
Daniel Chaves de Brito e Maria Dolores Lima da Silva questionaram o número presente para o quórum
da votação. Em resposta a esse questionamento a senhora presidente esclareceu que tinha quórum
suficiente para votação e que este número equivale a 10% do total de conselheiros. Dando
prosseguimento a senhora presidente explicou que uma nova eleição seria muito exaustiva devido os
trâmites do processo, o qual seria necessário fazer a formação de uma comissão de eleitoral. Sendo
que isso levaria muito tempo para sua finalização. Enquanto que o segundo encaminhamento no caso a
prorrogação seguiria um tramite mais simples diante da situação a qual estamos enfrentando, ou seja, o
isolamento social. Por fim a senhora Presidente fez os dois encaminhamentos para a votação sendo
primeiro para a prorrogação de 1 ano do mandato da atual gestão a começar no dia 01/09/2020 com
término no dia 30/08/2021, e o segundo encaminhamento de votação seria para novas eleições com
formação de uma comissão eleitoral para uma futura eleição no final de setembro de 2020. Em votação

 os conselheiros presentes foram favoráveis a prorrogação da atual gestão por mais 1 ano. 1.2.



DISCUSSÃO SOBRE MANIFESTO CONTRA O ERE. A Presidente do Conselho consultou aos demais
membros quanto ao prosseguimento da discussão deste assunto em pauta, visto que os representantes
discentes estavam ausentes na reunião, e em seguida aproveitou para informar que este assunto será
rediscutido na reunião Ordinária do Conselho que será realizada no dia 20 de agosto. Os senhores
conselheiros foram favoráveis a discussão que em seguida foi aberta a oportunidade para discussão do
tema abordado aos demais membros do conselho em tempo restrito de 3 minutos de fala para cada
membro inscrito. Dando início a discussão o professor João Simões Cardoso Filho relatou que consultou
os discentes sobre uma futura proposta de retorno as atividades, porém os alunos reportaram suas
dificuldades de acesso ao campus da UFPA devido a pandemia e também o acesso à internet que ainda
é muito escasso para muitos dos nossos discentes. Em seguida o professor Leonardo Ribeiro da Cruz
informou que assinou o manifesto e que é contra ao Ensino Remoto na Universidade Federal do Pará
levando em consideração as dificuldades de acesso a internet de muitos alunos. Dando prosseguimento
a professora Eugenia Rosa Cabral relatou a complexidade deste assunto e reforçou que o Ensino
Remoto e as outras formas de interação virtual são muitas excludentes e acentuam as desigualdades, e
além disso enfatizou que é favorável ao Ensino Remoto. Em seguida a professora Fernanda Valli
Nummer levantou as seguintes questões ao conselho: quem é contra o ERE sugere que se faça o que
até o final do ano para recuperar atividades de trabalho e ensino? Se a UFPA fosse contra o ERE por
que já abriu o edital de inclusão digital?. Em resposta o Professor Leonardo Ribeiro da Cruz explicou o
objetivo do manifesto com intuito esclarecer as situações tão difíceis que os discentes enfrentam quanto
ao acesso. Na oportunidade a professora Eugenia Rosa Cabral relatou a importância do conhecimento
do perfil dos alunos do IFCH para melhor embasamento na decisão do Ensino Remoto, e também
propôs um encaminhamento ao IFCH sobre resultado da pesquisa do perfil dos discentes,
principalmente quanto ao acesso à internet. Dando prosseguimento a discussão a senhora Presidente
do Conselho relatou que a portaria Nº 544 de 16 de junho de 2020 é muito simples, no qual não tem do
ponto de vista do governo central nenhuma proposição fechada quanto a este assunto, e além disso
enfatizou sua defesa aos alunos indígenas e quilombolas que são os mais vulneráveis diante da atual
conjuntura enfrentada, e também destacou o não levantamento de mobilizações contra as decisões do
CONSEPE, pois o referido órgão está tentando trazer soluções para estes problemas enfrentados. Em
seguida a professora Mônica Prates Conrado defendeu a permanência dos mais pobres, negros,
indígenas e quilombolas na Universidade diante da pandemia que enfrentamos, e posicionou-se contra
ao ensino presencial devido a pandemia. Dando prosseguimento a discussão a professora Izabela
Jatene de Souza sugeriu a elaboração de uma agenda de suporte e autoajuda para que todos posso
contribuir na solução desse problema com a formação de uma comissão de docentes na elaboração de
um plano, no qual constará quantas disciplinas estão sendo ofertadas e quantos alunos estão
matriculados no semestre atual, na possibilidade de ofertas das disciplinas no Ensino Remoto, e
levando em consideração também a pesquisa dos discentes sobre o acesso à internet. Em seguida a
Presidente do conselho foi favorável a formação de uma comissão para elaboração de propostas para
apresentar na próxima reunião ordinária do Conselho. Dando prosseguimento a professora Maria
Dolores Lima da Silva ressaltou a importância da leitura da minuta da Resolução CONSEPE que
abordará o Ensino Remoto para pautar melhor as decisões deste conselho. Em seguida a professora 
Beatriz Almeida de Matos concordou com a importância do manifesto, e também a não paralisação das
atividades acadêmicas. Por fim a senhora presidente determinou a formação da comissão para
elaboração de propostas a Minuta da RESOLUÇÃO/CONSEPE com os seguintes docentes: Izabela

Marise Rocha Morbach Mônica Prates Conrado, Murilo de Oliveira Junqueira, MicheleJatene de Souza, , 
Escoura Bueno, Daiana Travassos Alves, Leonardo Ribeiro da Cruz e Luisa Maria Silva Dantas. 2. O

Tendo a Senhora Presidente encerrado à reunião e para constar lavrou aNão houve. QUE OCORRER. 
presente Ata, que depois de lida e submetida à aprovação, será subscrita e assinada pelos membros do
Conselho da Faculdade de Ciências Sociais. Belém, cinco de agosto de dois mil e vinte.
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